
του Γιώργου Βασσάλου

Το Εκουαδόρ, η Νότια Αφρική, η Βενεζουέλα, η Βολιβία και η Κούβα πρότειναν στο Συµβούλιο του ΟΗΕ για
τα Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα ψήφισµα για την εκκίνηση διαδικασίας δηµιουργίας ενός νοµικού µηχανισµού
που να µπορεί να επιβάλει ποινές σε πολυεθνικές εταιρείες οι οποίες παραβιάζουν τα ανθρώπινα
δικαιώµατα και να τις υποχρεώνει να αποζηµιώνουν τα θύµατά τους.

Το ψήφισµα προβλέπει τη δηµιουργία διακυβερνητικής οµάδας εργασίας για το ζήτηµα αυτό. Η ΕΕ πήρε
ενιαία στάση πάνω στο θέµα και εξέδωσε κοινή εξήγηση ψήφου. Τα εννιά κράτη µέλη της µε δικαίωµα
ψήφου ψήφισαν κατά, όπως και οι αποικίες της, ΠΓ∆Μ και Μαυροβούνιο. Μαζί τους φυσικά ήταν οι ΗΠΑ.
Μολαταύτα το ψήφισµα εγκρίθηκε θριαµβευτικά στις 16 Ιουνίου 2014 µε 20 ψήφους υπέρ, 14 κατά και 13
αποχές.

H EE και οι ΗΠΑ προωθούν εντατικά τις πολυµερείς και διµερείς συµφωνίες ελεύθερου εµπορίου και
προστασίας επενδύσεων –µε ναυαρχίδα τη µεταξύ τους συµφωνία (TTIP)– µε βάση τις οποίες πολυεθνικές
µπορούν να διεκδικήσουν σε ιδιωτικά «δικαστήρια» δισεκατοµµύρια «αποζηµίωσης» για κάθε κυβερνητική
απόφαση που δεν τους αρέσει. Από την άλλη όµως, δεν θέλουν οι εταιρείες τους και εν γένει κάθε
καπιταλιστική επιχείρηση να µπορούν να βρεθούν στο εδώλιο για τα µαζικά περιβαλλοντικά και
ανθρωπιστικά εγκλήµατα που διαπράττουν σε όλο τον κόσµο προκειµένου να αποσπάσουν την υπεραξία,
τη βάση δηλαδή της υπερσυσσώρευσής τους. Αντίθετα, θέλουν το πολυεθνικό κεφάλαιο να παραµείνει
ελεύθερο να εκµεταλλεύεται τα νοµικά κενά όταν κάνει διακρατικές δουλειές, ώστε να είναι στο
απυρόβλητο.

Η ΕΕ δήλωσε ότι θα µποϋκοτάρει τη νέα οµάδας εργασίας και δεν θα συµµετέχει στις εργασίες της. Η
εξήγηση ψήφου της είναι ένα µνηµείο πολιτικής υποκρισίας στο οποίο κόπτεται για τη µη διάκριση εις
βάρος των πολυεθνικών εταιρειών και υπέρ των µικρότερων. (κάντε κλικ εδώ για να διαβάσετε)

Η ψηφοφορία αυτή καταγράφηκε ως άλλη µια απόδειξη ότι η ΕΕ δεν είναι ο παγκόσµιος υπερασπιστής των
ανθρώπινων δικαιωµάτων αλλά ο παγκόσµιος καταστροφέας τους.
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